

EL COMPOSTELANO

PUBLICASE POR LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE

TRANQUO CONCERTADO

Año XX

Oficinas: Huérfanos, 31

Santiago, jueves 22 de junio de 1939

Teléfono número 1327

N.º 5.795

Entusiasmo inenarrable del pueblo de El Ferrol ante la presencia del Caudillo

El Ferrol—El Ferrol del Caudillo vivió ayer el día más grande de su historia.

La ciudad ofrecía un aspecto soberbio. Toda engalanada. Las calles por donde había de pasar el Generalísimo Franco eran verdaderos jardines, cuajados de flores. El comercio cerró las puertas de sus establecimientos, para sumarse al júbilo popular. No se trabajó en la Constructora Naval ni en el Arsenal Militar. Las vías públicas eran ríos de gentes ansiosas de ver al invicto Caudillo. El mes de Concepción Arenal presentaba un aspecto sorprendente. Numerosas tribunas, gallardetes, banderas por todas partes. Había un castillete, en el cual había de situarse S. E. el Generalísimo. Al lado otra tribuna que ocupó más tarde su esposa, la Excelentísima Sra. Doña Carmen Polo de Franco.

En un artístico altar, con la imagen de la Virgen del Carmen, se dijo la misa de campaña.

A las diez y media de la mañana comenzaron a llegar a la explanada del muelle de Concepción Arenal las autoridades: el alcalde de la ciudad, don Eduardo Ballester Peris, con todos los concejales de este Ayuntamiento; comandante general del Departamento, don José María Gámez y Fossi; gobernador militar de la plaza, señor García Benítez; general de Sanidad de la Armada, señor Belascoain; comandante general del Departamento de Cádiz, don Francisco Bastarache y Díez de Bulnes; general de Intendencia de la Armada, señor López de Arce; general de Infantería de Marina, señor Linao; contralmirante, señor Moreno Fernández; obispo de Mondoñedo don Benjamín de Arriba y Castro; gobernador civil de la provincia, don Julio Muñoz de Aguilar, y otras numerosas y destacadas personalidades.

El citado lugar ofrecía un maravilloso aspecto. La brillantez de los uniformes, la prestancia de las representaciones, todo en fin, en una concurrencia feliz, daba el magnífico tono del recibimiento a que era acreedor el más amado y más ilustre hijo de esta ciudad.

Formaban marcialmente, las fuerzas de marinería del Arsenal y de los buques de guerra, las tropas de la guarnición y de las divisiones 82 y 83.

Mandaba la línea el coronel de Infantería, don Enrique de la Huerta.

También formaron en el muelle de Concepción Arenal, brillantísimamente, las organizaciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Sección femenina, con el traje típico regional y otras camaradas con el de enfermeras de la Cruz Roja, Flechas y Cadetes.

A las once en punto de la mañana entró en el puerto el crucero «Canarias», que arbolaba la insignia del capitán general de la Armada, Generalísimo Franco. Saludaron a la insignia del Generalísimo los cañones de los cruceros «Navarra» y «Almirante Cervera», que con anterioridad habían llegado al puerto, destacándose del resto de la escuadra, que había salido de Bilbao con el jefe del Estado.

También saludaron al cañón las baterías del Parque del Arsenal.

A partir de este momento se inició el entusiasmo sin límites de la muchedumbre. En el aire todo eran pañuelos y boinas rojas, agitadas con alegre y emocionado frenesí. En todos los ámbitos sonaban ensordecedores los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!, hasta enroquecer.

El «Canarias» majestuosamente, fué atracando al muelle de Concepción Arenal.

El Generalísimo, desde el puente, saludaba con el brazo en alto y el inmenso gentío contestaba al saludo delirantemente.

Al atracar el crucero «Canarias» al muelle, subieron a bordo del buque el alcalde ferrolano, señor Ballester, que dió la bienvenida en nombre del pueblo a Su Excelencia.

También subieron a bordo el comandante general del Departamento señor Gámez; el gobernador militar de la plaza, señor García Benítez; el comandante general del Arsenal, señor Vial, y el obispo de Mondoñedo, doctor De Arriba y Castro.

Con el Generalísimo, en su viavital, le acompañan el ministro de Defensa Nacional, general Davila; el de Industria y Comercio, señor Suñer; el almirante señor Cervera, jefe del Estado Mayor Central, y el jefe de protocolo, camarada Cabanera.

El Caudillo bajó después a tierra, acogido por la multitud con el entusiasmo de cariño y fervor más grande que puede registrarse, no pudiéndose traducir en palabras este momento grandioso.

El Generalísimo Franco se trasladó al castillete, desde el cual había de oír la Misa de campaña que se dijo a continuación, oficiando en ella el inspector eclesiástico del Departamento, señor García Tejedor.

Al dar comienzo al acto religioso llegó la esposa del Caudillo Excmo. Sra. Doña Carmen Polo de Franco, que con su hija Carmencita, la esposa del gobernador civil de la provincia señor Muñoz de Aguilar y otras distinguidas damas, ocupó la tribuna situada al lado de la del jefe del Estado.

En otra Tribuna se veía a los mutilados de guerra. Terminada la Misa de campaña Su Excelencia impuso la Cruz Laureada de San Fernando al contralmirante don Salvador Moreno-Fernández. Al hacerlo, el Caudillo pronunció las siguientes frases:

«En nombre de la Patria y en homenaje al valor heroico, y en testimonio de la admiración a los muertos, os condecoro: Almirante Moreno».

El público, enardecido, dió las voces de ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España! y siguieron incesantemente los vítores al ilustre hijo de la ciudad.

Terminado este acto se realizó un brillante desfile, en el que tomaron parte las fuerzas de Marinería del Arsenal y buques de la escuadra fuerzas de las Divisiones 82 y 83, fuerzas del Regimiento de Artillería de Costa 2, Sección Femenina, Flechas y Cadetes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, llamando poderosamente la atención la forma en que lo hicieron las Organizaciones Juveniles.

Después, S. E. se dirigió por mar, en una falúa, al Arsenal Militar, desembarcando en la escalera del Dique número 1.

Seguidamente hizo su entrada en la ciudad, por esta maravillosa y adecuada puerta del mar, por la del Dique.

El gentío en masa compacta se dirigió por el «Paseo del Túnel» a las puertas del Arsenal, enervorizada de alegría y admiración por su Caudillo.

El Generalísimo, a pie, con enorme dificultad para su paso por las calles—tales eran las muestras de cariño de que le hacía objeto el pueblo—, se dirigió por la Cuesta del Dique, calle de Calvo Sotelo y Cantón de Molins al Ayuntamiento. Los balcones de las casas eran verdaderos racimos humanos, y todas las vías del trayecto estaban ocupadas por una multitud que no cesó ni un momento de aclamarlo. La ciudad se ofreció por entero al Caudillo y supo demostrar vehementemente su afecto por él.

Cuando el Generalísimo se hallaba ya en el Ayuntamiento, una imponente avalancha humana rompió el cordón de las fuerzas de Orden Público y llegó victoreando al Caudillo hasta las puertas de la Casa Consistorial, costando gran trabajo impedir que no inundara el edificio.

El Caudillo se asomó al balcón del Ayuntamiento y comenzó así su discurso:

—Queridos paisanos...

La emoción fué tan intensa, el momento fué tan emotivo, que el Generalísimo visiblemente emocionado, no pudo continuar sus palabras. La masa humana prorrumpió en tales

vítores, tales aclamaciones, tales frases de encendido amor y entusiasmo, que se confundían en un formidable y estremecedor vocerío. No hay figura retórica que pinte la belleza, que traduzca la grandiosidad inmensamente emocionadora de este instante, que el Caudillo recordará toda su vida y los ferrolanos no olvidarán jamás.

Pudo al fin continuar S. E. y recordó la muerte gloriosa de los oficiales de la Armada, que murieron abrazados a la bandera de la Patria, mientras los dirigentes rojos huyeron a refugiarse en los hoteles de París.

Habló después del impulso que se dará a la factoría naval ferrolana, y a la construcción de acorazados y otros buques, que precisa la Patria para pasar el pabellón nacional por los mares del mundo.

Añadió, que España camina hacia el Imperio, y que para ello necesita el concurso de todos los españoles.

Agregó que, tras las murallas del Arsenal, se forjó la victoria de nuestra Santa Causa.

Terminó su discurso, diciendo:

—¿Sabéis por qué no viene antes a El Ferrol?

El pueblo preguntó:

—¿Por qué?

—Porque —contestó el Caudillo— quise traer la Victoria.

Los gritos de ¡Franco, Franco, Franco! ahogaron las últimas palabras del Caudillo.

A continuación bajó S. E. del Ayuntamiento y subió a un automóvil descubierto, en el que de pie, siempre aclamado y saludado continuamente a los ferrolanos recorrió el Cantón de Molins, calles del General Mola y del General Franco, hasta la Comandancia general del Departamento. El paseo fué realmente triunfal.

En la Comandancia general, ante la insistencia de la multitud, tuvo que salir repetidas veces al balcón, para continuar recibiendo el homenaje de sus paisanos. Se cantó el Himno de Falange y se dieron voces de ¡Franco, Franco, Franco! ¡España Una, Grande y Libre!, ¡Arriba España, Viva España!

Después hubo un almuerzo en el referido edificio, al que asistieron las autoridades y personalidades invitadas al mismo.

Terminada la comida en la Comandancia general del Departamento, el Generalísimo Franco se trasladó al Parque del Arsenal, donde embarcó en el torpedero «Número 9», para dar un delicioso paseo por la ría.

Al regresar al Parque del Arsenal, la marinería del «Galatea», en los palos, yitoreó al Caudillo al paso del torpedero, dando los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!, ¡Arriba España!, y lo mismo desde la cubierta de los demás buques.

El Generalísimo desembarcó entre las aclamaciones en el dique número 1, donde le rindió honores una compañía de Infantería de Marina.

Seguidamente se dirigió a la Constructora Naval, en la que fué recibido por el ingeniero di-

rector don José María González Llanos y el director gerente, señor Cervera.

Pasó S. E. a las nuevas oficinas, en cuyo vestíbulo se exhibe la maqueta de la próxima ampliación de la zona industrial, que el Caudillo examinó con detenimiento.

A continuación subió al buque minador «Neptuno», que se encuentra a flote en el dique número 2.

Desde el puente de dicho barco dirigió la palabra al personal, de empleados y obreros de la Sociedad Española de Constructora Naval, que se hallaban en aquel punto en correcta formación.

Sus palabras fueron de tonos altamente patrióticos, pidiéndoles ayuda y colaboración para hacer a España Una, Grande y Libre.

Agregó, que el número de obreros de la Constructora Naval es actualmente de 4.000, y se precisa para lo que España ha de ser, que los Arsenales tengan 12.000.

Las voces de ¡Franco, Franco, Franco! y los vítores a España y al Generalísimo fueron entusiásticas y enérgicas de fé y afecto.

Dijo, también, que España necesita una escuadra y espera que esta obra sea pronto una realidad.

Al terminar se repitieron los vítores y se cantaron los himnos de Oriamendi, de Falange y el Nacional, concluidos con aclamaciones ensordecedoras.

Después el Caudillo pasó ante los obreros, cuyas miradas le siguieron con emoción.

Su Excelencia trasladóse después a la Academia de Maquinistas, y allí habló a la Marina diciéndole que necesita dos cosas: cosas para lograr la España soñada: Unidad y Disciplina. Y terminó con vivas a España.

Los jefes, oficiales, y clases vitorearon también a España y al Generalísimo, y se dieron nuevamente los gritos de ¡Franco, Franco, Franco!

El Caudillo subió después a un automóvil descubierto y por la Cuesta del Dique, calles de Calvo Sotelo, Primo de Rivera, Ravalcaba y Galiano se dirigió a la Puerta Nueva, escuchando en pie sobre el vehículo las fervientes aclamaciones y vítores del público entusiasmado. Fué un nuevo paso triunfal por la población y fué una hora de júbilo como no se recuerda igual en la ciudad.

Al llegar a la Puerta Nueva, el gentío tenía proporciones inmensurables.

Allí dió S. E. la mano a millares y millares de personas, cuantas se acercaron a su coche para despedirse y agradecerle el bien que hace a la Patria.

Y entre vivas y gritos de inmenso fervor partió el Generalísimo Franco de su ciudad natal, dejando el más grato e imborrable recuerdo de su paso grandioso por ella.

A las siete de la mañana de hoy salió la escuadra con rumbo a La Coruña.

La componen los cruceros «Canarias», «Navarra», «Almirante Cervera», los cañoneros «Canalejas» y «Canovas del Castillo», los destructores «Velasco», a cuyo bordo viajó a La Coruña el comandante general del Departamento señor Gámez, «Almirante Valdés», «Gravina», «Ulloa», «Jorge Juan», «Ciscar» y «Escaño».

Cuando S. E. acudió al Ayuntamiento para recibir el homenaje del pueblo, el alcalde de El Ferrol del Caudillo le entregó unas peticiones que la ciudad formula al jefe del Estado.

La Coruña—El Caudillo que había salido a las siete menos cuarto de El Ferrol, partiendo de la Puerta Nueva, donde se había congregado para despedirse el pueblo entero, con su alcalde y Ayuntamiento a la cabeza, subió en coche abierto, acompañado del gobernador civil de la provincia, señor Muñoz de Aguilar y emprendió su viaje hacia el Pazo de las Torres de Meirás.

Todo el trayecto fué recorrido en medio del entusiasmo noblemente exaltado del vecindario de los pueblos, que sembró de flores la carretera, haciendo una inmensa alfombra desde El Ferrol hasta la residencia veraniega del Generalísimo, en la distancia de muchos kilómetros que separan una de otra.

Las gentes de los pueblos y

aldeas se estacionaba a lo largo de la carretera, arrojando flores a Su Excelencia, que de pie en el coche recibía el homenaje de todo.

Las madres alzaban a sus hijos en brazos y los presentaban al Caudillo.

Puede decirse que el recorrido hecho ayer por S. E. en dicha carretera hasta el Pazo de las Torres de Meirás, fué el más grandioso homenaje que se tributó a persona alguna.

A las ocho y cuarto llegó el Generalísimo Franco al Pazo, en el que ya estaban su esposa e hija Carmencita.

Al llegar paseó un rato por los jardines de la posesión y se retiró a cenar, en la intimidad.

Su Excelencia entró hoy en La Coruña, a las once de la mañana.

El amor en la familia cristiana

Conferencia pronunciada a la Asociación de Madres de Familia de la C. M. A. C.—Semana de la Madre de 1939 (día 24 de mayo), por el Rvdo. D. Paulino Pedret, Pbro.

(CONCLUSION)

Un verano, hace seis años, salí de España y visité varias ciudades de Alemania y de Francia, y como soy tan aficionado a las cosas de religión y de arte, pasé naturalmente gran parte de los días en peregrinación por distintas iglesias. En muchas de ellas vi el altar a los muertos de aquella guerra terrible entre las terribles de 1914, y la alegría que me producían las comodidades y refinamientos de la vida civilizada y culta que en aquellos países se respiraba, sufrió un prolongado eclipse al pensar en tantos inocentes cuyas vidas jóvenes habían sido truncadas, en tantas esperanzas de padres, rotas, en tantas madres sin consuelo.

Pero, una tarde tranquila de aquellas de crepúsculos largos de los países nortehos, penetré en el templo del convicto o seminario de Friburgo de Brisgovia. Era una iglesia sin importancia, moderna y clara, amplia y sin arte, pero allí en el liso muro que cerraba la nave de la Epístola columbré desde la puerta un hueco que cubrían en parte un sepulcro gris y una imagen femenina, que me pareció de la Virgen, sentada sobre él. Me acerqué más y contemplé con admiración aquello. Era el monumento a los sacerdotes y seminaristas muertos en la guerra, que habían pertenecido a aquella archidiócesis. Sobre el modesto sepulcro descansaban nuestros libros preferidos: la Biblia, inspirada por el cielo, y que nos descubre lo esencial de la Historia antes de Cristo, y nos habla de la vida de Cristo y de la primera generación cristiana; y la Suma Teológica, que es la explicación más armónica y perfecta que se ha dado de la doctrina de Jesús y de la enseñanza de la Iglesia. La Virgen, cubierta su cabeza y su cuerpo de un largo manto suelto, que es como a mí más me gusta, protegía a sus hijos predilectos con sus manos maternales extendidas.

Aquel espectáculo era el descubrimiento de lo que yo necesitaba. Un sueño de delicias sepulcrales! Tan amante como soy de los libros, que tantos ratos agradas me dan, me hubiese gustado poder, contemplando en ellos, a través del largo y forzoso viaje, pero sobre todo lo que me importa es que la Santísima Virgen, la dulcísima, la encantadora Madre de Dios y Madre mía esté guardando mis despojos sin abandonarlos jamás; como guardaba el recuerdo impercedero de aquellos seminaristas y sacerdotes que le habían ofrecido la flor preciosa de su juventud y su corazón para siempre, y la habían preferido a Ella, que es la belleza graciosa en quien todo un Dios se recrea a todas las ilusiones y a todas las bellezas prometedoras del mundo.

Y cuando, pasado mi arrobamiento, volví a las cosas y a los hombres, al pensar en tantos niños sin padres, en tantos seres sin familia, en tantos desgraciados de la tierra, juzgué que mi anhelo de ver a todos los humanos bien, sería colmado, si alcan-

zaba de la Reina de nuestra alma que los guardase de todo mal en esta vida de tentación y que los acompañase después de muertos; y con las manos derechas, como me había enseñado mi madre en la tierra cuando niño, con los ojos clavados en la bendita imagen, pedí por todos los hombres, por los buenos y por los malos, y aquel día fui extraordinariamente feliz.

Señoras; hoy, que he tenido la alegría y el honor de ocupar la atención de ustedes, pido al cielo que os haga madres tan dulces, tan puras y tan santas como la celestial Señora, y que Ella sea la guardadora cariñosa y Madre siempre amada, en la vida y en la muerte, de todos los que nos encontramos aquí.

He dicho.

PAZ Y GUERRA

FRANCO GANA LAS DOS GRANDES BATALLAS

Así fué en efecto: Nosotros hemos ganado porque somos españoles y, por tanto, ansiábamos la grandeza de España. Ellos perdieron por su servilismo al extranjero que hizo olvidar a su tierra natal, ya que llegaron a descuidar por completo el hecho de que para atraerse a un pueblo es condición indispensable el solucionar sus conflictos que res-tringen el desarrollo económico del interior; el no dejar en mera discusión parlamentaria un proyecto laborable; el elevarlo en lo material de manera que ocupe en el tinglado de las naciones el papel que como a potencia creadora atañe desempeñar; el im-pregnarlo de moral suficiente para que pueda comprender que reduciendo su postura a un indolentismo craso, su vitalidad que oscurece por momentos llegará a desaparecer enmascarada por la absorbente potencia de otros pueblos que no se resignan a la vida plebética de indolencias, sino que recuerdan como algo excelso su grandeza del pasado o lo necesario que les es su reconstrucción en el presente.

Franco ganó la guerra porque ha ganado a un pueblo; a la inversa, los rojos han perdido porque en vez de adentrarse en el seno de nuestra nación, para que así conociendo las desgracias que aquejaban a tratasen de mitigarlas, considerándola como tierra extraña y llegaron a cometer la bajeza de prostituirse con el negativismo sombrío que los animaba.

De lo dicho podemos desprender, el que si Franco ha ganado es porque con su clarividencia comprendió que en un pueblo de los recursos del nuestro, que había realizado grandes cosas, que dabanle muchas más por hacer. Los rojos perdieron, porque si bien en la crítica de nuestros defectos hicieron resaltar en tonos firmísimos de propaganda, tan pronto como adueñaronse del poder fácilmente pudo verse cuán inestable era su parte creadora.

Emilio MERINO LOSADA.

Zaragoza, junio del Año de la Victoria.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

Se interesa la urgente presentación en esta Comandancia Militar del cabo del Regimiento de Infantería de Zaragoza número 30, Antonio Pérez Reguera.

Santiago, 22 de junio de 1939. Año de la Victoria.—El Comandante Militar.

Oposiciones a cátedras de Instituto de Enseñanza Media

Burgos—La orden del Ministerio de Educación Nacional, acerca de las oposiciones restringidas para profesores de Institutos locales y encargado de curso dice que abiertos ya numerosos Institutos en las zonas primeramente liberadas y reorganizados en plan de plena reorganización en las zonas ya definitivamente incorporadas a nuestra España, pue-

den calcularse en número superior a trescientos aquellas plazas que por fallecimiento, ausencia o depuración de sus funcionarios habrán de ser cubiertas y aunque las vacantes se han venido desempeñando por encargados de curso designados directamente por el Ministerio, a propuesta de la Jefatura correspondiente, es tiempo ya de que para la provisión de las vacantes se emplee un método que garantice las máximas condiciones de eficacia y normalidad.

En consecuencia, el Ministerio de Educación Nacional ha dispuesto, en cumplimiento del artículo 7.º del decreto de 25 de febrero de 1939, se convoquen oposiciones a cátedras de Instituto de Enseñanza Media, a las que pueden concurrir solamente los profesores de Institutos locales y los encargados de cátedras que tengan aprobados los cursillos de selección.

Las cátedras a proveer son diez por cada una de las disciplinas siguientes: Latín, Filosofía, Lengua y Literatura Españolas, Geografía, Historia, Matemáticas, Ciencias Naturales, Física y Química. Los que hicieran los cursillos de Agricultura pueden acudir a una de las dos últimas.

De las diez cátedras anunciadas se reservarán a los ex combatientes el cincuenta por ciento.

Las oposiciones se verificarán en Madrid el día 15 de septiembre, debiendo quedar terminadas el día 15 de octubre.

Los que deseen tomar parte lo solicitarán antes del día 15 de julio, pudiéndose presentar las instancias dentro del plazo indicado en los registros del Ministerio o por las secretarías de cualquier Instituto de Enseñanza Media.

Los aspirantes habrán de acreditar haber desempeñado por lo menos las clases correspondientes a un curso académico y abonar en la Habilitación del Ministerio en concepto de derechos de examen la cantidad de 75 pesetas.

Acompañarán los certificados de servicios, en los que harán constar el pueblo y provincia de naturaleza, la fecha exacta de su nacimiento, clase de título que posee y cuándo y por qué le fué expedido.

Los ex combatientes deberán acompañar documentos que acrediten su condición mediante certificación del jefe de la División o columna de operaciones en que hayan prestado sus servicios.

El tribunal estará compuesto por un presidente, con preferencia del Instituto de España o entidad superior de cultura nombrado por el Ministerio, un catedrático de Universidad de la sección correspondiente a la cátedra a proveer. Tres catedráticos de Instituto de asignatura igual a la vacante, pudiendo ser nombrado de Agricultura para las de Ciencias Naturales, o Física y Química. Todos estos vocales serán nombrados por el Ministerio, así como los suplentes.

Dentro de los quince días siguientes a la publicación de la lista de cada tribunal de la oposición en el Boletín Oficial, los jueces que por motivo justificado no deseen ejercer el cargo, enviarán su renuncia al Ministerio. El presidente se pondrá de acuerdo con los jueces, de los que el catedrático más moderno del Instituto será el secretario para redactar el cuestionario. El número de temas queda a la discreción del tribunal.

Los opositores, en el acto de la presentación entregarán al tribunal una Memoria que versará sobre los trabajos realizados por éste en las cátedras que hubiera desempeñado.

Los ejercicios serán cuatro, uno eliminatorio.

Oportunamente se anunciará una convocatoria especial para profesores de Francés.

Exposición documental de la España roja en un Colegio de Roma
En el «Collegio Russicum» de Roma ha tenido lugar últimamente una exposición reservada de carácter esencialmente documental acerca de la España roja.

Los elementos eclesiásticos organizadores de la Exposición son particularmente competentes en la materia, ya que en este Colegio se preparan e instruyen los misioneros que se envían a Rusia.

Estos elementos eclesiásticos que publican quincenalmente una revista acerca del ateísmo moderno, han conseguido recoger inmediatamente después de la definitiva derrota de los rojos una gran cantidad de material interesante y original referente a la vida y, en especial, a la propaganda bolchevique que ha tenido lugar en España durante tres años.

El material se compone principalmente de manifiestos, publicaciones españolas del Frente Popular y fotografías que muestran interesantes aspectos del comportamiento de los marxistas con los prisioneros políticos y con ocasión de varias retiradas.

En cuanto a los manifiestos que se exponen abundantemente en el «Collegio Russicum» son en su gran mayoría referentes a la guerra: algunos de carácter irónico tienden a poner en ridículo a los adversarios, o a la vida burguesa o al espíritu religioso de la vieja España; otros, los más, son invitaciones dirigidas a la población para que mantenga la resistencia y para encender el odio contra la parte adversaria.

Numerosísimos y de todos los formatos, desde el cartel mural a la sencilla tarjeta, estos dibujos de propaganda tienden a demostrar el gran esfuerzo que dedicaron los rojos para elevar el espíritu del pueblo y para intentar inculcarles el amor por una causa en la que evidentemente no creían así como la convicción de una guerra para la que carecían de la adhesión popular.

“El misterioso señor X” Mañana en el Principal

Un film policíaco de ambiente londinense, con misterios que la niebla hace más impenetrables, gentilezas simpáticas, amores elegantes y ambientes de suprema distinción, sirviendo de marco al enigma terrible que mueve todo el novelesco tema del film.

Robert Montgomery en un magnífico papel que le es característico asume la principal intervención en esta gran película Metro Goldwin hablada en español, que mañana presentará la pantalla Western Electric del Principal.

El desfile de la Victoria—Para que nadie quede en Santiago sin admirar este completo y magno documental histórico de largo metraje, se exhibirá mañana también «El gran desfile de la Victoria», la más completa y detallada información de este episodio nacional.

Congreso Internacional de Agricultura

Dresde—Ha tenido lugar la solemne clausura del XVIII Congreso Internacional de Agricultura.

El representante italiano comandador Baradá, del Ministerio de las Corporaciones, después de haber dado las gracias por la hospitalidad recibida en Dresde y mostrarse altamente complacido por la perfecta organización del Congreso, ha renovado la propuesta de que se escoja como sede del XIX Congreso Internacional de Agricultura la ciudad de Roma, con ocasión de la Exposición Universal de 1942.

El Congreso ha aprobado por aclamación la propuesta italiana y finalmente la Asamblea ha aprobado diversas mociones de los trabajos desarrollados entre las cuales figura la propuesta por el Consejero Nacional profesor Angelini referente a los trabajos de bonificación y saneamiento.

VENTA DE CERDOS—Se venden cerdos de dos meses, marca «Large Withers», procedentes de la Misión Biológica de Pontevedra.

Razón en la Administración de este periódico.

LAS MINAS NO CESAN...

La noche era fría,
La noche era negra;
Sacudida por minas y obuses
Temblaba la tierra.
Mi miedo era mucho, mucha era mi pena,
Y no había en la noche tan trágica
Consuelo para ella.
Recuerdo a los héroes
De la historia nuestra,
Y su ejemplo, valiente, no basta
A darme entereza.
Recuerdo a mi madre
¡Mi madre tan buena!
Y a mi padre, tan justo y tan recto,
Cuya faz serena
Alterándose un poco me dijo,
En la noche aquella
En que siendo todavía un niño
Vine yo a la guerra:
«¡Adiós, hijo mío, Adiós! y no temas...
El morir por la Patria, luchando,
Es la honra suprema.»
Se acerca sonriente,
Me abraza y me besa
En la frente; y entre mis cabellos
Dos lágrimas deja.
Y si este recuerdo
Mi miedo desecha,
Al pensar si no volveré a verlo
Se aumenta mi pena.
Y es tal mi amargura,
Tal es mi tristeza,
Que no noto que allí, a mi lado,
Querquita, muy cerca,
Estás tú, Virgencita querida,
Virgencita buena,
Virgencita de los Azulejos,
¡Mi Madrina de Guerra!
Mis ojos te buscan, mis ojos te encuentran,
Y la pena que siento en mi pecho
Se marcha, me deja.
Caen morteros, las minas no cesan...

Un Requeté de Compostela.

EN LA NUEVA ESPAÑA

Aspiraciones de la Falange

La brillante y patriótica organización de la «Falange Española Tradicionalista y de las JONS», que tanta gloria ha dado y promete dar a España, siguiendo el camino trazado por el vidente e inmortal José Antonio Primo de Rivera, ha formulado ya y hecho públicas sus aspiraciones, habida cuenta del pasado y del futuro de España, aieccionador el uno y consolador el otro, que nos hacen pensar en los nuevos destinos patrios, para los que ha de prepararse, convenientemente, la «Falange Española Tradicionalista y de las JONS», como elemento de vanguardia en la lucha por la paz, por la verdad y por la justicia, sobre cuyos pilares habrá de levantarse todo el edificio social, abierto a las corrientes de la fe y de la tradición base de la prosperidad y de la grandeza de España.

Aspira la «Falange Española», en una aspiración noble, generosa y feliz, a que todos los hogares españoles se conviertan en templos, en los que se adore a Dios y a la Patria, teniendo ante nuestros ojos, en lugar preferente de la casa, las imágenes de Cristo y del Caudillo, modelos supremos y acabados de santidad y de patriotismo, respectivamente, a quienes procuraremos imitar en todos y en cada uno de los actos de nuestra vida, de la que, para mayor gloria de Dios y de España, hemos de hacer un culto, dedicándole nuestros amores y nuestros sacrificios.

A este respecto, quiere la «Falange», y lo piden Dios y España, que sea entronizado, en todos los hogares, el Sagrado Corazón de Jesús, como centro de todo bien y síntesis de nuestro amor, y colocado, también en sitio destacado, cerca del Delfico Corazón, un retrato del Caudillo, conquistador y salvador de España, no para tenerlos ocultos, sino para exponerlos al público cuando las circunstancias lo requieran, en demostración de nuestros hondos sentimientos religiosos y patrióticos, con los que, haciendo pueblo y Patria, consolidaremos todo el poder y toda la fuerza que hemos alcanzado en la pasada contienda contra los enemigos de la religión y de la hispanidad, y enemigos también del Sacratísimo Corazón, cuyo monumento han conseguido derribar; pero no así el que le habíamos levantado en nuestros pechos, al calor del que se levantarán los de los hogares, en su consagración perpetua a Cristo y a España.

He aquí la ruta, la única ruta que ha de conducirnos a la segunda y más grande victoria de España: el reinado del Sagrado Corazón de Jesús en nuestra Patria, hacia el que dirige su actuación la «Falange Española Tradicionalista y de las JONS», en la sublime y admirable aspiración de su espíritu, que será el forjador, de seguir esta senda, de la España auténtica y verdadera, de la España de Cristo, de la España gloriosa e inmortal de nuestro siglo de Oro, cuyas virtudes comienzan a aflorar en este renacer vigoroso de la nueva nacionalidad española, en el que sobresale, por su labor patriótica, la «Falange Española», en cuya disciplina y valiente organización cifra España sus mejores días, como serán aquellos en los que, viviendo todos de la verdad y de la justicia, reine en España el Delfico Corazón.

En presencia, pues, de este hermoso albor de la religiosidad y del patriotismo de la «Falange», no podemos menos de alegrarnos del porvenir de España, cuyas bellas perspectivas nos producen consoladoras y tiernas emociones, levantando nuestro corazón y nuestra alma, en la firme esperanza de un pronto y seguro resurgir de los valores tradicionales e históricos de España, cuya espiritualidad se siente ya a través de las nuevas manifestaciones de la pujante agrupación falangista, cantera de héroes y de mártires, de la que debemos de extraer los mejores materiales para la reconstrucción de España, desechando y arrojando los inservibles, los impuros, los que, en escrupulosa selección, no ofrezcan garantías de solidez y de dureza, en las que habrá de asentarse el nuevo cuerpo social de España, alentado y vivificado por el espíritu austero y fecundo de la «Falange Española Tradicionalista», purificado en el crisol del amor a Cristo y a España.

Como no hay tiempo que perder, en esta hora augusta y soberana de España —¡y se pierde tanto sin hacer nada desgraciadamente!— es necesario que nos lancemos a la cristiana y patriótica empresa de convertir en realidad la aspiración que formula y hace pública la «Falange», y que pronto, muy pronto, en un pronto de dicha moral y material, todos los hogares sean templos, en donde se rinda culto perenne a Dios, a España y al Caudillo.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!
¡Viva Franco! ¡Viva España! ¡Arriba España!

Compostela. Andrés Sánchez G. Danza.

Hermanidad de Italia y España
Palencia.—El Gobernador civil don Fernando Martí Alvaro, ha celebrado varias reuniones en su despacho, a las que concurrieron las autoridades provinciales.

Gran Café Suizo
PALACIO DE LOS VARIETTES
Sesiones tarde y noche
LOS ARTÍCULOS SERVIDOS POR ESTA CASA SON DE MARCA ACREDITADA
TELÉFONO 1987

Propuso el señor Martí Alvaro, que al retornar a Italia los dignos jefes italianos, que en su colaboración en nuestra Cruzada contra el marxismo, han venido residiendo en Palencia, se les despidiera con aquel rango y honores a que se han hecho acreedores, entre otros motivos, por su cortesía, caballerosidad y proceder magnífico.

La iniciativa del señor Martí Alvaro fué acogida con evidente entusiasmo, que se hizo ostensible en la participación que todas las autoridades van a tomar para las esplendorosas Fiestas que sugirió el señor Martí Alvaro.

Reciente el viaje triunfal de nuestro Ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer a Roma, que ha estrechado aún más los lazos de sangre y de común historia que unía a los dos pueblos; llevado a término el histórico viaje de uno de los cerebros mejor montados y uno de los corazones más limpios de la gran España, va a traducirse pronto en no interrumpida serie de expresiones de simpatía.

No ha de ser motivo de menor importancia, este próximo de expresar Palencia, la bella capital castellana, su afecto y gratitud por los honrados huéspedes que ha tenido la satisfacción de albergar durante muchos meses. El señor Martí Alvaro, que es uno de nuestros gobernadores más jóvenes, rectos y activos, y que conoce perfectamente y ve con claridad, los legítimos deseos de la provincia que regenta, ha impulsado la idea de celebrar unas fiestas que han de tener categoría de verdadera resonancia nacional.

Todas las Misas que mañana viernes, 23 de los corrientes, se celebren en la iglesia conventual de San Francisco y en la del Sagrado Corazón (San Agustín), serán aplicadas por el eterno descanso de

Adela Cesar Rodríguez
y sus sobrinos
José Luis y Carmencita Cesar Seoane

Que fallecieron el día 23 de junio de 1936

La FAMILIA suplica a sus amigos y personas piadosas la caridad de una oración por las almas de los finados y la asistencia a alguno de dichos sufragios, favor por el cual les vivirá eternamente agradecida.

¿Un pacto triangular con Rusia?

Londres—En la Cámara de los Comunes, mister Chamberlain, respondiendo a preguntas de un diputado de la oposición, negó que el Gobierno inglés consultase actualmente con Moscú con respecto a la actual situación en China.

Como insistieran en la misma pregunta otros diputados de los diferentes grupos parlamentarios, mister Chamberlain continuó respondiendo negativamente.

Un diputado de la oposición liberal preguntó si habían de tomarse en consideración los rumores de constitución de un pacto anglo-franco-soviético, relativo exclusivamente a las cuestiones de Extremo Oriente.

Mister Chamberlain dijo que sobre este particular no debía tomarse en consideración ningún rumor, puesto que las negociaciones con Rusia se referían solamente a la situación europea.

Londres—El debate suscitado hoy en la Cámara de los Comunes ha tenido un nuevo aspecto con la intervención de varios diputados que preguntaron si los Gobiernos de Moscú y Londres habían tratado acerca de la situación en China.

Chamberlain contestó negativamente.

Un diputado laborista preguntó si, en vista de la gravedad que van adquiriendo los acontecimientos, no se podía dar cuenta

del resultado de las gestiones de Mr. Strang.

El primer ministro dijo que, antes de hacer público lo que pueda acordarse, es necesario que quede concluido el convenio con la U R S S.

Otro diputado insistió en si los actuales acontecimientos en China se tendrían en cuenta para el pacto franco-anglo-soviético.

El subsecretario de Estado Butler, contestó negativamente.

«Todo cuanto se sabe en relación con Tien Tsin—agregó—ya lo conocen los diputados. El Foreign Office está esperando noticias que serán comunicadas oportunamente a la Cámara».

: NOTICIAS :

El 24 del actual tendrán lugar en el populoso barrio de Vista Alegre las tradicionales fiestas que anualmente se celebran en honor de su Excelencia Patrona, la Santísima Virgen de las Angustias, con los siguientes cultos:

A las ocho, Misa de Comonión; a las diez y media se organizará la procesión con la venerada efigie de la Madre de Dios, en la Azabachería, para ser trasladada a la Capilla de Vista Alegre. Concluirá el estandarte el catedrático de la Facultad de Medicina y primer teniente de alcalde, don Valentín Pérez Argüelles.

Llegada la piadosa comitiva a la capilla de la Fuente tendrá lugar la Misa solemne, en la que ocupará la cátedra sagrada el notable orador R. P. Figueiras, de la Comunidad franciscana.

Los cultos vespertinos serán a las siete. Las fiestas populares estarán amenizadas por una banda de música.

La niña de 5 años María Luisa González Ruso, que vivía en el barrio de la Estación, de Figueirido, quedará en la cocina de la casa, en unión de otros hermanitos, mientras su mamá tuviera que salir a unos menesteres.

La criatura se cayó sobre el fuego del hogar, haciendo presa en sus ropas. Sus hermanos, asustados, huyeron.

María Luisa sufrió tan graves quemaduras que falleció momentos después.

Hoy se hicieron en el Registro Civil las inscripciones natales de Donato Otero Barral y Lino Pombo Liñares.

La Unión Diocesana de Mujeres Católicas sabe ya que ninguna de sus asociadas ha de faltar a la magna procesión, manifestación fervorosa de fe, que tendrá lugar el próximo domingo, día 25. Ellas también han de lle-

Capitol
LA PANTALLA DE LOS ÉXITOS

MAÑANA VIERNES
Presenta el extraordinario film policíaco de apasionantes aventuras

¿Quién la raptó?

Producción de intensa emoción, interpretada por
PRESTON FOSTER
MARGARET CALLAHAN

Últimas exhibiciones del
NOTICARIO FOX
En Español
con los sucesos más recientes, concluyendo con el
Grandioso Desfile de Valencia

Sanatorio Neuropático

DEL DR. LOIS ASOREY
(Antes Sanatorio Bacariza)
Especialista en enfermedades nerviosas y mentales
De la Beneficencia municipal de Madrid, por oposición

Enfermedades nerviosas. Curas de reposo y de aislamiento. Instalaciones de Electroterapia (corrientes galvánicas, fardéicas, alta frecuencia, baños eléctricos), masajes, hidroterapia, luz ultravioleta, diatermia, etc. Vida de familia, con hermoso y amplio parque de recreo para los enfermos. Calefacción central. Servicio de agua caliente y fría, en las habitaciones.

Para informes dirigirse al Director del Establecimiento o al Médico interno.

Santiago de Compostela
RAMIREZ, 3 -- Teléfono 1541

PRINCIPAL

MAÑANA VIERNES

La novelesca película policíaca HABLADA EN ESPAÑOL e interpretada por ROBERT MONTGOMERY

EL MISTERIOSO SR. X

Y últimas exhibiciones del magno documental histórico

EL GRAN DESFILE DE LA VICTORIA EN MADRID

la más larga y completa información de esta sensacional jornada triunfal del Ejército de FRANCO.

var a sus esposos e hijos, porque quieren desagrar al Corazón Sacratísimo de Jesús por los ultrajes recibidos en el Cerro de los Angeles y para rogarle que su reinado en el mundo entero y muy especialmente en España no se haga esperar más.

En el lugar de Vilares, de este término municipal, ha muerto Manuel Fernández Otero, de 79 años, viudo.

La Guardia civil de Tuy aprehendió cinco mil quinientos kilogramos de café a Martina Fernández Sobreiro

En Vigo fué atropellado por un camión el niño Felipe Pousa González. A los pocos minutos de ingresar en el Hospital falleció la infeliz criatura.

Extinguió su vida en la calle del General Pardiñas, Manuela Pedronso Moreno, de 55 años, casada, natural de Palas de Rey.

En el río denominado Sequelo, que pasa por el camino nuevo de María, apareció ahogada la niña Julia García Ruibal.

Esta criatura había caído casualmente al mismo, sin que nadie se hubiese dado cuenta.

La Unión Diocesana de Juventud Masculina de Acción Católica ruega muy encarecidamente a todos, socios, numerarios y aspirantes asistan a la procesión organizada para el domingo por el Apostolado de la Oración

También la Unión Diocesana de Hombres de Acción Católica hace análoga invitación.

Por el gobernador civil de la provincia le fué concedida licencia de arma de caza y para cazar al vecino de esta población, José Nogueira Cruces.

Dejó de existir en Noya el párroco que fué de Santa María de Oza, don Eduardo Esparis, de 79 años.

El vecino de Villanza, en Gondomar, Dámaso Moreira Villamariá, se arrojó a un depósito de agua, pereciendo ahogado. Contaba 37 años.

Efecto del mal tiempo se vió poco concurrida la feria semanal hoy celebrada en la robleada de Santa Susana, siendo escaso el número de transacciones realizadas.

Se señala en 193'98 pesetas el recargo que debe cobrarse por las Aduanas, en las liquidaciones de los derechos de Arancel, durante la tercera decena del mes de junio.

Contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santa María del Camino, Manuel Lamas Suárez y Felisa Souto Montero.

Recibió hoy sepultura el cadáver del que fué cabo de arbitrios municipales, José Antelo Sayar, de 71 años, casado, que vivía en el Rucro de Figueriñas.

Males sociales de los Estados Unidos

Roma.—Un delicado problema que se presenta a la atención de cuantos controlan o están interesados en la marcha de las finanzas de los Estados Unidos es el que se refiere al exceso de las reservas oro en los bancos norteamericanos.

Al constatar dicho exceso, se llama en algunas partes la atención de las autoridades competentes acerca de la oportunidad de revisar la legislación bancaria del país con el fin de estudiar las adecuadas modificaciones a la legislación.

Particularmente uno de los gobernadores del «Federal Reserve System» al señalar el exceso de reservas oro existentes en diversos bancos ha declarado que no ve la necesidad de cambiar las

normas que regulan actualmente la formación y conservación de tales reservas, aun reconociendo que la excesiva acumulación de éstas constituye un peligro para la estructura económica y financiera del país, ya que se trata de sumas enormes que yacen inutilizadas y que no son susceptibles de dar provecho a guno.

Se hace notar además que incluso si el «Federal Reserve Board» dispusiera un aumento en el límite de las reservas exigido para el funcionamiento de los bancos, quedarían siempre varios miles de millones de dólares que no podrían ser absorbidos.

PERDIDA.—El que haya en contrato una cartera con algún dinero y dos libretas de apuntes, se servirá entregarla a Pedro Rico, en Rúa Traivesa, 26, donde se gratificará.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

VENDEESE mesa grande de escritorio. Razón en la Administración de este periódico.

ENRIQUETA SILVA DE GUERRERZ, Profesora en Partos, con matrícula de Honor por libre.—Practicante en Medicina y Cirugía, Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—R. del Villar, 73, 2.º. Teléfono 1.485.

PIANOS.—Afinador competentísimo, se ofrece. Pianos, armoniums. Se arreglan toda clase de pianos por muy viejos que estén. Vendo pianos de ocasión. Sólo por unos días.—Darán razón «Hotel Estrella».

La casa-palacio, número 13 del Hospitalillo, que fué de los señores Condes de Turnes, se vende.

De su precio y condiciones informarán los señores testamentarios.

Andrés Salgueiro Castro, herrero del Pajonal.—Confección de globos de variadas formas. Dirigirse: Sar, 54, SANTIAGO.

VÉNDENSE algunos accesorios de reparación de radio-receptores. Darán razón Plaza de San Roque número 1—1.º

ESTUDIANTE INGLÉS de la Universidad de Londres, da clases de su idioma; particulares o en grupo.—Razón: Hotel Estrella.

CLINICA DEL DR. MERINO. Enfermedades de la Piel, Venéreas, Vias urinarias.—Preguntar en 6, 2.º.—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

SE VENDEN Cachorros de caza Puntos legítimos. Razón en la Administración de este periódico.

Juan Trillo PRACTICANTE Rúa del Villar, 57, bajo

En 72 horas

se obtienen CERTIFICADOS DE PENALES, DE ÚLTIMA VOLUNTAD Y PASAPORTES para el extranjero. Se obtienen rápidamente licencias de caza; se formulan instancias y reclamaciones; se legalizan DOCUMENTOS CONSULARES en los respectivos Ministerios. Rapidez, competencia y discreción.

Nuevo Centro, Campo del Gayo, 13.—Llamar al teléfono n.º 1726.

Véase en cuarta plana la SECCION PLETICA

Sanatorio de la Merced MEDICINA — CIRUGÍA — ESPECIALIDADES

DIRECTORES JOSÉ M. BALLESTEROS JOSÉ ROJO MOREIRA JULIO FERNÁNDEZ Cirugía general, Medicina interna, Partos y enfermedades de Garganta, nariz y oídos Enfermedades de la nutrición. Enfermedades de la mujer.

Instalado con todos los adelantos y perfeccionamientos modernos, y regido por las Hermanas Mercedarias de la Caridad. Cooperación de reputados especialistas.

Hérrero, 53 Teléfono 1341

BONNET Y ESPAÑA

París.—Ante la Comisión de Asuntos Extranjeros del Senado, el señor Bonnet ha hecho importantes declaraciones sobre la situación internacional, las actividades diplomáticas y la postura del Gobierno francés ante los acontecimientos de Extremo Oriente.

Refiriéndose a las negociaciones de la URSS, ha declarado que esas van por buen camino, si bien han surgido algunas diferencias que se refieren a las fronteras de Rusia con los Estados Unidos.

—El Gobierno francés —manifestó Bonnet— se encuentra al lado de la Gran Bretaña, ante los acontecimientos de Tien Tsing, encontrándose dispuesto a colaborar en todo lo que sea necesario con su aliada.

Con respecto a las negociaciones para la firma del tratado franco turco, faltan por puntualizar algunos extremos, tales como el de la cesión de una parte del Sandjak a Siria, a la cual pertenecen geográficamente y geográficamente.

Se espera —añadió el ministro— que el acuerdo sea firmado simultáneamente en Ankara y París el próximo viernes, correspondiendo la firma de la parte de la alianza a la capital francesa y la de la cesión del Sandjak a la capital turca.

Refiriéndose a las relaciones con España, Bonnet ha manifestado que en su conversación con Lequerica había expresado su decisión de llevar a la práctica, de una manera inmediata, el acuerdo Jordana-Berard, con el fin de estrechar las relaciones amistosas con la España de Franco. La totalidad del oro, que fué enviada por el «gobierno» rojo a Francia, será devuelta próximamente y en su totalidad a su legítimo propietario, el Banco de España, y probablemente se darán casi al mismo tiempo el resto de los refugiados rojos españoles que se encuentran en el país para España.

La Rochelle.—El Tribunal civil

ha dictado sentencia acerca de la devolución del oro español radiado en Francia.

Por virtud de esta sentencia, Francia podrá cumplir los compromisos del convenio Jordana Berard.

Se ha decidido devolver las noventa cajas con oro y alhajas retenidas aquí desde el año 1937.

Con esta decisión se espera que las relaciones franco españolas acusen un señalado mejoramiento.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago de Compostela

AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento de todos los señores Propietarios de fincas urbanas, que en las oficinas de este Organismo se han puesto al cobro los recibos de cuotas obligatorias correspondientes al segundo trimestre, y cuota-derrama por los meses de febrero, marzo y abril, ambos del corriente año.

El plazo voluntario para hacer efectivos los recibos, finaliza el próximo día 10 del mes de julio, y transcurrido que sea dicho día, incurrirán en apremio que consistirá en el 10 por 100 de recargo para los que paguen desde el 21 al 30 de junio, elevándose al 20 por 100 de dicha fecha en adelante, conforme establece el Estatuto de Recaudación vigente.

También se pone en conocimiento de los señores Propietarios que tengan en su poder «tarjeta de exención de alquileres» de sus inquilinos, pasen por estas oficinas para hacerles efectivas las mensualidades de noviembre y diciembre de 1938 y enero de 1939, debiendo presentar a tal efecto de cobro, la cédula personal y el último recibo de pago de cuotas obligatorias y cuota-derrama.

Santiago 1.º de mayo de 1939. Año de la Victoria.—El Presidente, J. MELUTO. El Secretario, JOSÉ CARREIRA VARELA.

FUNERARIA "EL OCASO"

DIRECTOR: JOSÉ RAÑALES

Esta Agencia se encarga de traslados y de todo lo concerniente al ramo. Especialidad en capillas ardientes.

Servicio permanente. Para avisos: Hórreo, 11, bajo. Teléfono 1855.

J. Pardo Bedía

MEDICO-OCULISTA

PROF. AYUDANTE DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Ex-becario de la Clínica Oftalmológica de la Facultad de Medicina de Madrid.

Consulta de diez a una y de tres a seis.

Plaza del Instituto, 14-1.º Santiago.

SE ALQUILAN

dos habitaciones independientes, amuebladas o sin amueblar, con balcones a la calle, y cualquiera de ellas sirve para dos amos, por ser espaciosas. En el primer piso de la casa Rúa Nueva 1, encima de la Papelería «La Comercial», para ver y tratar.



Quando su estómago funcione mal...

...no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.

En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el

DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

AGENCIA ADMINISTRATIVA Y COMERCIAL "Organización" Rúa del Villar, 76.—Teléfono 1340

- Certificados: De penales, planos, buena conducta y otros análogos se obtienen rápidamente. Instancias: Se formulan peticiones y reclamaciones para toda clase de Centros y dependencias. Carnets: Para conductor se gestionan prontamente de la Jefatura de Obras públicas. Tributos: Altas y Bajas de Contribución y Patente. Créditos: Nos encargamos de gestionar el cobro de créditos atrasados. Contabilidades: Se llevan contabilidades por nuevo sistema para pequeñas industrias. Administraciones: De fincas rústicas y urbanas por precios módicos. Representaciones: Se admiten representaciones de todo orden. Abonados: Tenemos establecido un sistema de abonados para los asuntos a que esta Agencia se dedica mediante cuota mensual. Prontitud.—Garantía en todos los servicios.

Clínica de M. REY BUSTO

EX PROFESOR AYUDANTE DE CLASES PRÁCTICAS DE PATOLOGÍA MÉDICA

MEDICINA INTERNA GENERAL Especialidad

Digestivo: (Estómago, Intestino, Hígado, etc.)

Nutrición: (Diabetes, Gota, Obesidad, Delgadez, etc.)

Reumatismos y Sangre. Consulta de diez a doce y de cuatro a seis.—RUA DEL VILLAR NUM. 57. SANTIAGO.

TELÉFONOS: CLÍNICA, 1647. DOMICILIO, 1022

Andrés Sánchez G. Adanza ABOGADO

MONTERO RIOS, 17, 2.º SANTIAGO

VENTA

Se vende la casa número 13 de la calle de la Enseñanza, con huerta y caseta unida, que da al Pejigo de Abajo.

Del precio y condiciones informará el Procurador de la Cámara de la Propiedad D. Ramón Díaz Varela

SE VENDE la casa número 31 de la Rúa del Villar.

Razón: en la Cámara de la Propiedad.

Dr. Angel Jorge Echeverry

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA

CIRUGÍA GENERAL

Consulta y operaciones de los huesos, músculos, articulaciones, vasos y nervios.

Gabinete de Radiología, Electrología y Mecanoterapia.

Senra, 9.—Teléfono 1241

SANTIAGO

VENTA

Se vende la casa número 10 de la calle del Olvido.

Del precio y condiciones darán razón en la Notaría del doctor don Manuel Banet Fontenla, Conga, 8.

TRASPASO

Se hace de un acreditado Hotel-Bar, instalado en una céntrica calle de las principales de Santiago.

Del precio y condiciones darán razón en la Administración de este periódico.

CARBONES

GALLETAS y COOK para cocinas.

ANTRACITAS para calefacciones.

ORUJO para braseros.

SA' Y MATERIALES DE CONSTRUCCION.

Pedidos a: SUAREZ Y COMPAÑIA (S. A.) Carrera del Conde número 18

Teléfonos 1214 y 1714

y en PLANCHADOR Tras Salomé, 5

Subasta voluntaria

Se hace de la casa número 6 del barrio del Castañerío de esta ciudad de Santiago, compuesta de planta baja y alta, en buen estado de conservación y libre de todo gravamen.

La subasta tendrá lugar el día 28 del corriente mes de junio, a las once horas de su mañana, en la Notaría de D. José María Moreno y García, Cardenal Payá, 1 y 3, donde informarán del precio y condiciones

Se alquila

el bajo y el segundo piso de la casa número 10 de la calle de la Trinidad. En la misma darán razón.

GRAN TINTORERÍA

Supera en perfección.

Supera en rapidez.

Supera en precios reducidos.

Supera en todo.

Sanatorio San Agustín

MONTADO CON ARREGLO A TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

DIRECTOR: DR. PUENTE CASTRO

Se hacen toda clase de operaciones de Cirugía general y especial

VIRGEN DE LA PURISIMA, 6

SE ALQUILAN: el bajo y los pisos 1.º y 3.º de la casa número 11 de la Algalia de Arriba.—Razón: Ultramarinos Carro; Toral, 6.

CIRUGIA ESPECIAL DE BOCA

Labios leporinos, fisuras palatinas, maxilares, etc.

Dr. Sánchez Harguindey

JEFE DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE ODONTOLOGÍA

Huérfanos, 21. Teléf. 1716

SANTIAGO

COÑAC "FERRARO"

Pídalo Vd. en Cafés y Bares.

Venta de un molino

Se vende el molino y casa del Puente de Sar.

Para informes, Rúa Nueva, 37.

Se alquila

el tercer piso de la casa número 39 de la Algalia de Arriba. Es de nueva construcción, tiene cuarto de baño con termo sifón y cocina de Bilbao. Del precio y condiciones informarán en el comercio de tejidos de la misma casa.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Santiago

Bolsa de la Propiedad

PISOS PARA ALQUILAR

Algalia de Abajo: la casa n.º 29. A galia de Arriba, el piso 1.º de la casa n.º 35.

Ante Altares, 2: el piso 2.º

Avenida del General Franco (Hórreo) el bajo de la casa n.º 44.

Avenida del General Franco (Hórreo), bajos de la casa n.º 46.

Avenida de Rajoy, 13: el piso 1.º

Av. Rosalía Castro, 2: el sótano.

Azabachería, 16: el piso 1.º

Brillares: el bajo de la casa número 5.

Calderería, 39: el piso 2.º

Calderería, n.º 53, toda la casa.

Carrera del Conde, 12, e piso 4.º

Carretas n.º 28, el piso 2.º

Castro n.º 13, el piso 2.º

Castrón d' Ouro n.º 12: se alquilan cuatro pisos.

Castrón d' Ouro, 18: el piso 2.º

Campo de las Huertas, el bajo y pisos 1.º y 2.º de la casa n.ºs. 4 y 6.

Dr. Teijeiro, los pisos bajos de derecha e izquierda y el piso 3.º de la casa del Sr. Harguindey.

Entremuros n.º 6: el bajo.

Ensanza, el bajo y el garaje de la casa número 9.

Gelmírez, 16, el piso 1.º

Gelmírez, 18, el piso 1.º

Gelmírez, 20: los pisos 1.º, 2.º y 3.º

Hórreo: el piso 1.º de la casa n.º 2

Huertas n.º 14: el piso 1.º

Laureles, 10: la bohardilla.

Pejigo de Abajo, 32, pisos 1.º y 2.º

Preguntoiro, 31: los pisos 1.º, 2.º y 3.º que forman una sola vivienda.

Puerta de la Peña: el piso 1.º de la casa n.º 3.

Puerta de la Peña, 2: el bajo.

Raña número 16: el piso 1.º

Rúa Nueva, 14, el sótano.

Rúa de S. Pedro, 11: el piso bajo.

Rúa del Villar, 23: el piso 2.º

Rúa del Villar n.º 26: el bajo.

Rúa del Villar, 27: el bajo.

Rúa del Villar n.º 76: el bajo

San Francisco n.º 30: el bajo

Sar número 11: la bohardilla.

Santa Clara: el horno.

Troya número 8: el bajo y los pisos 1.º y 3.º

Del precio y demás condiciones darán razón en las oficinas de la Cámara, Rúa del Villar n.º 1-1.º de derecha (Casa del Deán), horas de once a tres mañana y de cinco a ocho tarde

Se ruega a los señores Propietarios que cuando a quilen o vendan algunos de los pisos o casas anunciadas pasen por estas oficinas a dar la baja.

CASAS EN VENTA

Avenida de Rajoy n.º 12

Azabachería, n.º 5

Callejón de Jerusalén, n.º 8

Caramonita n.º 12, con huerta

Cuesta Nueva n.º 47

Gelmírez, número 16

¡Quén che me dera volver os tempos da miña infancia! aunque levara uns azoutes co-as miñas falcatruadas tamén m'enchían de rir... e anque non fixera nada eu sempre levaba as culpas porque o creto me tiraran. Pro fiña bo corazón e unha defensa topaba —oh tempos do bo servició!— Era esta a cocifeira d'aquelas duas criadas que miña nai tivo sempre hastra que as casou na casa. Eu partía en tres anacos

o postra que me tocaba e repartía co elas, e anque as mirase ir o queixo nunca as acusei de nada. Pro dempois facía o demo cando as mañans m'espertaban pra ir a escola, o me vistiren eu púñallos pes na cara colgábame nas suas costas e dando brincos na cama tiraball' as almucelas e os rizos lle despeinaba. Unha vez chegou a hirman d'unha delas, y-eu cansada de tanto ouvila larear deum' unha idea arroutada

¡QUE TEMPOS AQUELES!
e asobíndome a unha sela pranteill' unha bofetada das que triscan... e fuxín denantes que me pillaran. Noutra ocasión a unha moza moi presumida e gabacha díxenlle que abriña a boca e que as moas m'amostrara pra contarlle cantas tiña i-ela abriña d'unha coarta e vou eu e, zas!, zampeille duas manadas de sal que levaba porparadas. Chamoume cantas había e cuspiu tod' a somana. Eu abría o aparador cando ninguén me miraba pra rillar no chicolate, collel-as pedras d'aznere, queixo e outras lambetadas. Había dulce das monxas moi a miúdo na casa e n-aquelas compoteiras eu os dedos enterraba. Meu pai tiña amigos frades os que as veces convidaba, e os pasteles tan bunitos que na cucuña adornaran

antes de chegar-a mesa xa unha esquina lle faltaba, ou meus dedos sinalados n aquela crema levaban. Todos ollaban pra min porque tiven tod' a vida unha cuchina disgracia; o mirarme calisquera sempre me puña corada ¡qué rabea dan estas-cousas que compremisos se pasan! Si chamaba alguén a porta e de abrir a min cadraaba eu en ves de darlle creto sempre a risa me tentaba: anque foran respeitabres

señores de moitas barbas que o despacho de meu pai con moito aparato entraban. Eu non sei porque m'eu ría pos nunca fun descarada; era un misterio dos nervios, outra das miñas disgracias, e inda hoxe o lado cómico das cousas son incrinada ¡cántas veces por non rir poño unha cara de parva...! E que o xenio e a figura soilo co-a morte s'acaba.

Mechita DE VIGO.



A V I S O

En la Imprenta de este periódico se reciben esquelas de defunción y de aniversario, lo mismo que anuncios de sufragios hasta las seis de la tarde.

Sanatorio Quirúrgico de San Lorenzo

EN Santiago de Gallola

DIRECTORES: LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

Dr. Fernando Alsina y Dr. Antonio M. de la Riva.

Teléfonos: Dr. de la Riva, 1.424
Dr. Alsina, 1125
Sanatorio, 1.006.



Librerías PORTO

Cervantes, 12

Rúa del Villar, 16

TELÉFONO 1.223

TELÉFONO 1.123

Apartado de Correos 9

SANTIAGO DE COMPOSTELA

Novedades

Exclusiva de libros de texto para las distintas Facultades y Escuelas Especiales; Obras de consulta, recreativas, literarias y científicas. Especialidad en material pedagógico moderno. La Casa más especializada en suministros para nuevas creaciones escolares. Obras Litúrgicas, Morales y Místicas.

El mejor Purgante **AGUAS de**

CARABANA

Demorativas Antibiliosas Antiherpéticas

Jabón de sales de Carabana

MEDICINA Y DE LABORATORIO -- EL MEJOR PARA LOS INFERMOS DE LA PIEL

Plaza de España, 250 Cádiz Grande 125. Pedidos: Híjas de N. Chávarri Alcalá 17, Madrid Un vanto Portamarías, Farmacias y Droguerías